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Przewodniczący 

Rady Miasta Katowice 

W związku z posiedzeniem Komisji Klimatu i Środowiska, które zostało zaplanowane na 

19.01.2026 r. w załączeniu przekazuję materiały w zakresie pkt. 3 porządku obrad komisji: 

- 3. Podsumowania działań środowiskowych i klimatycznych m. Katowice za I półrocze 2025 r. oraz 

kierunki działań na 2026 r. 

Prowadzący sprawę: 
Anna Gorycka 
Wydział Kształtowania Środowiska 
tel. (32) 2593571 
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Dot.: Podsumowania działań środowiskowych i klimatycznych m. Katowice za I półrocze 

2025 r. oraz kierunki działań na 2026 r. 

I. Informacja dotycząca działalności w zakresie edukacji ekologicznej w I półroczu roku 

2025 

Prezydent Miasta Katowice realizuje różne rodzaje zadań związanych z edukacją ekologiczną. Zadania 

te wykonywane są z wykorzystaniem różnorodnych form organizacyjno-prawnych np. wspieranie lub 

powierzanie realizacji zadań publicznych w formie małego grantu, kampanie informacyjno-

edukacyjne, warsztaty ekologiczne, projekty edukacyjne, lekcje tematyczne, konkursy, akcje 

ekologiczne i inne. Głównymi działaniami koordynowanymi przez Wydział Kształtowania Środowiska, 

zrealizowanymi w I półroczu 2025 r. były m.in.: 

— akcja „Żyjące książki", 

- akcja "Dajemy książkom skrzydła", 

— akcja „Książka za drzewo", 

- warsztaty dotyczące współzależności w przyrodzie, 

- warsztaty pn. „Zwierzęta wokół nas ", 

- wydarzenie pn. „Kosmos dla ziemi. 60 lat Kina na Zielonej Koszutce", 

- wydarzenie pn. „Przy muzyce o historii —160 lat Katowic", 

- małe granty - edukacja ekologiczna, 

— inicjatywa lokalna, 

- rodzinny piknik Ekoodpowiedzialnie, 

- konkursy, 

— wspieranie komunalne i rzeczowe społecznych akcji związanych z utrzymaniem porządku i czystości 

organizowanych przez mieszkańców Katowic (wywóz i zagospodarowanie zebranych odpadów, 

przekazanie worków i rękawic ochronnych), 



Poniżej została przedstawiona informacja na temat działań z zakresu szeroko rozumianej edukacji 

ekologicznej wraz z ich krótką charakterystyką, zrealizowanych w I półroczu roku 2025 przez Wydział 

Kształtowania Środowiska. W poszczególnych działaniach — w miarę możliwości i w zależności od 

specyfiki danego zadania - wyodrębniono również koszty związane z przeprowadzeniem — łączny 

koszt realizacji wszystkich zadań z zakresu edukacji ekologicznej wyniósł około 272 673,98 zł. 

Jednostkowe koszty gadżetów wydanych podczas poszczególnych wydarzeń nie zostały oszacowane 

ze względu na otwartą formułę imprez. 



Warsztaty edukacji ekologicznej 

Nazwa zadania: akcja ekologiczna 'Żyjące książki" organizowana przez Fundację ekologiczną ARKA 

Termin: 27 kwietnia 2025 r. 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: 100 osób 

Całkowity koszt działania: 5 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Fundacja ekologiczna Arka przeprowadziła kiermasz książek używanych w CH Auchan w Galerii 

Katowickiej. W ramach akcji zorganizowano w szkołach zbiórkę używanych książek, które następnie 

były przeznaczone na akcję kiermaszową. Głównym celem akcji było promowanie ponownego 

używania książek, zamiast kupowania nowych jako jedno z najlepszych rozwiązań ekologicznych 

mające na celu ochronę drzew, ograniczenie zużycia wody, energii oraz emisji CO2. 

Fot. Fundacja ekologiczna Arka 



Nazwa zadania: akcja ekologiczna "Dajemy ksiqżkom skrzydła" edycja wiosenna organizowana przez 

Fundację ekologiczna ARKA 

Termin: 5 maj 2025 r. 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: 80 osób 

Całkowity koszt działania: 5 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

W przeprowadzonej akcji uczestniczyli uczniowie oraz seniorzy. Uczestnicy brali udział w happeningu 

oraz w warsztatach ekologicznych, podczas których grali w grę planszową dotyczącą odpadów, 

ekomemory, a także układali gigantyczne puzzle oraz zapoznawali się z informacjami zawartymi na 

planszach 5R. Panie seniorki robiły własnoręcznie drewniane donice z boazerii, w których następnie 

sadzono kwiaty oraz zioła. Podczas wydarzenia pozostali mieszkańcy mogli korzystać ze stoiska 

z używanymi książkami. 

dajemy książkom skfZydia 
Fasa 

W naszej akcji, Dajemy książkom skrzydia'łączymy pokolenia 
Ku jemy ,używane k ki, dajemy un drugie źycie, a die młodszych 

i . , owujemy warsztaty, gry i zabawy ekologiczne. 



Nazwa zadania: akcja ekologiczna „Książka za drzewo" organizowana przez Fundację ekologiczną 

ARKA 

Termin: 14 kwietnia 2025 r. 

Zasięg działania: uczniowie katowickich placówek oświatowych 

Liczba uczestników: 100 osób 

Całkowity koszt działania: 4 000,00 zł 

Krótki opis zadania:  Akcja ekologiczna „Książka za drzewo" została przeprowadzona w dwóch 

etapach: 

1 etap — zbiórka używanych książek, 

2 etap — sadzenie drzew i wysyłanie do uczestników książek. Wszyscy uczestnicy za posadzone 

drzewa otrzymali książki. Akcja ekologiczna skierowana do dzieci i młodzieży miała na celu: 

promowanie szacunku do książek i czytelnictwa, dawanie książkom drugiego życia zgodnie 

z podejściem Zero Waste i przede wszystkim wskazanie roli drzewa w obliczu zmian klimatycznych. 

Przygotowane materiały edukacyjne zostały przekazane do szkół w Katowicach za pośrednictwem 

Centrum Usług Wspólnych. 

Fot. Fundacja ekologiczna Arka 



Nazwa zadania: Warsztaty ekologiczne dotyczqce współzależności w przyrodzie zorganizowane przez 

Gaia Club Sp. z o.o. we współpracy z Centrum Informacji Naukowej i Bibliotekq Akademickq. 

Termin: 2 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: dzieci z Miejskiego Przedszkola nr 74 w Katowicach 

Liczba uczestników: około 25 osób 

Całkowity koszt działania: 10 455,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Gaia Club wraz z CINiBA zorganizował warsztaty ekologiczne. Warsztaty odbywały się z podziałem na 

grupy w formie dwuetapowej. Podczas pierwszego etapu przedszkolaki poznawały różne gatunki 

zapylaczy, dzikie pszczoły oraz pszczołę miodną; dowiedziały się czym różnią się i jaką rolę pełnią 

w środowisku i życiu człowieka. Pierwszy etap warsztatów zakończony został samodzielnym 

wykonaniem świeczki z wosku pszczelego. Podczas drugiego etapu wykonano kule kwietne z gliny 

i ziemi, które zawierały nasiona kwitnących roślin. 

Fot. Gala Club 



Nazwa zadania: autorskie warsztaty pn. „Zwierzęta wokół nas" 

Termin: od 1 kwietnia do 14 kwietnia 2025 roku 

Zasięg działania: dzieci uczęszczające do przedszkoli na terenie miasta Katowice 

Liczba uczestników: około 300 osób 

Całkowity koszt działania: 12 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Firma Meisel Design Katarzyna Majzel — Pośpiech przygotowała autorskie warsztaty dla dzieci 

z wykorzystaniem animacji i projektów graficznych. Najmłodsi mieszkańcy Katowic uczestniczyli 

w niezwykłej przygodzie edukacyjnej, podczas której zostały omówione tematy dotyczące dzikich 

zwierząt w środowisku miejskim, kształtowano postawy szacunku wobec przyrody oraz 

właściwego zachowania wobec spotykanych zwierząt tj.: ptaki, jeże, dziki, owady, pająki. 

Fot. Katarzyna Majzel — Pośpiech 



Nazwa zadania:  Kosmos dla ziemi. 60 /at Kina na Zielonej Koszutce zorganizowane przez Silesia Film 

Termin: 14 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: około 400 osób 

Całkowity koszt działania: 2 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Silesia Film podczas wydarzenia „Kosmos dla Ziemi. 60 lat Kina na zielonej Koszutce" przeprowadziła 

działania z zakresu edukacji ekologicznej. Uczestnicy brali udział w warsztatach z tworzenia makiet 

lasów, wymieniali się nasionami, sadzonkami oraz roślinami doniczkowymi. Przeprowadzono również 

warsztaty kulinarno — ekologiczne poświęcone jadalnym chwastom. Ponadto zaprezentowano jogę na 

trawie oraz wyroby kuchni wegańskiej, dania zero waste oraz zorganizowano wystawę fotograficzną 

w formie „slajdowiska" prezentującą najpiękniejsze zielone miejsca dzielnicy Koszutka na ekranie kina 

plenerowego. 

Fot. Silesia Film 



Nazwa zadania: „Przy muzyce o historii —160 lat Katowic" zorganizowane przez Fundację Da Moc 

Termin: 3 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: około 500 osób 

Całkowity koszt działania: 10 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Fundacja Da Moc podczas wydarzenia „Przy muzyce o historii — 160 lat Katowic" przeprowadziła 

liczne działania w zakresie edukacji przyrodniczej i ekologicznej. Uczestnicy wydarzenia wzięli udział 

w pokazie multimedialnym pn. Ekosystem Placu Karola Miarki — spacer między koronami ponad 100 

letnich lip", w różnego rodzaju warsztatach ekologicznych, ćwiczeniach sensorycznych. Ponadto 

przeprowadzono prelekcję dendrologiczną, plenerowe animacje ekologiczne. 

Fot. Fundacja Da Moc 



Małe Granty - edukacja ekologiczna 

Nazwa zadania: ,,Kobieta — powrót do natury" 

Termin: od 3 marca 2025 roku do 5 maja 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: 63 osoby 

Wysokość dotacji: 10 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

Celem działania Fundacji Faza była promocja odpowiedzialnego podejścia do tematu negatywnych 

skutków mody Fast Fashion proponując alternatywę naprawiania ubrań, tworzenia własnych 

lampionów, spotykania się w kobiecym gronie malując mandale. W ramach edukacji ekologicznej 

przeprowadzono: warsztat z haftu, warsztat i spotkanie ze stylistką, warsztat i wykład na temat 

malowania mandali, warsztat i wykład na temat makramowych lampionów. 

Warsztat 
z haftu 

18 marca 
g.18-2O 

Sklep Faza 

~ 

KROWI CE 

Fot. Fundacja Faza 



Nazwa zadania: „K/asy w lasy — wiosenne warsztaty dla dzieci" 

Termin: od 1 kwietnia 2025 roku do 27 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: dzieci z katowickich szkół podstawowych 

Liczba uczestników: 177 dzieci 

Wysokość dotacji: 10 000,00 zł 

Krótki opis zadania: 

W ramach realizacji zadania Fundacja Leśne Projekty przeprowadziła przyrodnicze warsztaty 

terenowe dla 18 grup dzieci z 7 szkół podstawowych z terenu Katowic. Warsztaty były prowadzone 

w katowickich lasach i leśnych częściach parków. Zajęcia miały charakter przyrodniczy i przybliżyły 

uczestnikom walory katowickiej przyrody. Warsztaty zawierały też elementy pedagogiki, przygody, 

aktywizowały wszystkie zmysły, wspierały rozwój fizyczny i psychospołeczny dzieci, a także 

przyczyniły się do budowania przez dzieci bliskiej relacji z przyrodą swojego otoczenia. Zajęcia 

stanowiły też profilaktykę syndromu deficytu natury. 

Fot. Fundacja Leśne Projekty 



Nazwa zadania: „Śmieci do sztuki, woda do życia" 

Termin: od 31 marca 2025 roku do 28 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: około 700 osób 

Wysokość dotacji: 8 704,67 zł 

Krótki opis zadania: 

W ramach działań proekologicznych Stowarzyszenie Wspólnie w Przyszłość zrealizowało cykl 

warsztatów edukacyjnych skierowanych do mieszkańców Katowic, których głównym celem było 

zwiększenie świadomości ekologicznej, promowanie postaw pro środowiskowych oraz kształtowanie 

odpowiedzialnych zachowań w zakresie gospodarowania odpadami i ochrony zasobów wodnych. 

Zrealizowano dwie serie warsztatów: „Drugie życie odpadów — kreatywny recykling" — 3 edycje oraz 

„Woda i my — ekologiczna przygoda dla środowiska" — 3 edycje. Miejsce realizacji obejmowało 

zarówno przestrzenie zamknięte, jak i otwarte, co pozwoliło dotrzeć do zróżnicowanej grupy 

uczestników. 

Fot Organizator wydarzenia 



Nazwa zadania: „Ślgski Maker Space — kawiarenki naprawcze" 

Termin: od 10 kwietnia 2025 roku do 30 czerwca 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: około 140 osób 

Wysokość dotacji: 9 936,08 zł 

Krótki opis zadania: 

Głównym celem zadania realizowanego przez Fundację Bobrowe Żeremia była edukacja i aktywizacja 

mieszkańców Katowic w zakresie gospodarki cyrkularnej oraz zrównoważonego rozwoju poprzez 

włączenie mieszkańców Katowic w działanie Śląskiego Makerspace. Projekt pozwolił mieszkańcom 

zrozumieć i zaangażować się w proces zmian istotnych z perspektywy miasta w kontekście aktualnych 

wyzwań ekologicznych tj. w zakresie zmian związanych z zieloną transformacją. Zrealizowano 7 

warsztatów, podczas których uczestnicy korzystali z pracowni stolarskiej oraz pracowni — serwisu 

rowerowego. 

Fot Organizator wydarzenia 



Inicjatywa lokalna 

Nazwa zadania:,, Wiewiórka i przyjaciele" 

Termin: od 28 kwietnia 2025 roku do 21 maja 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy Katowic 

Liczba uczestników: około 30 osób 

Wysokość dotacji: 10 198,55 zł 

Krótki opis zadania: 

W ramach inicjatywy lokalnej został zorganizowany piknik edukacyjny o tematyce 

przyrodniczo-edukacyjnej, w pobliżu lasów Leśnictwa Ochojec oraz Rezerwatu Przyrody Ochojec. Na 

pikniku było wiele stanowisk z zajęciami dedykowanymi dla dzieci i dorosłych: zajęcia plastyczne 

i logiczne o tematyce przyrodniczej, stanowisko Nadleśnictwa Katowice, warsztaty przyrodnicze, 

zajęcia ekologiczne, gry i zabawy, warsztaty tworzenia naturalnej soli. Inicjatywa rozpowszechniła 

i promowała piękne tereny zielone miasta Katowice znajdujące się w dzielnicy Piotrowice Ochojec. 

Przybliżona została historia dzielnicy oraz otaczającej ich przyrody. Uczestnicy podnieśli swoją 

świadomość w tematyce przyrodniczo-ekologicznej. Mieszkańcy poznali również ideę wolontariatu. 

Fot Organizator wydarzenia 



Leśny Piknik Rodzinny Ekoodpowiedzialnie 

Nazwa zadania: Leśny Piknik Rodzinny Ekoodpowiedzialnie 

Termin:  31 maja 2025 roku 

Zasięg działania: mieszkańcy miasta Katowice 

Liczba uczestników: około 3000 osób 

Całkowity koszt działania: 141 880,50 zł 

Krótki opis zadania: 

Na terenie Katowickiego Parku Leśnego zorganizowano kolejną edycję Pikniku Ekoodpowiedzialnie. 

Jak co roku Piknik cieszył się duża popularnością. W wydarzeniu brały udział jednostki miejskie 

zajmujące się ochroną środowiska, prezentując sprzęt wykorzystywany na co dzień w pracy nad 

ochroną środowiska w mieście i organizując uczestnikom szereg konkursów i zabaw. Uczestnicy 

Pikniku mogli m.in. zapoznać się z pracą leśnika i poszerzyć swoją wiedzę o lasach, wejść do 

przywiezionego specjalnie na te okazję zbiornika retencyjnego, wziąć udział w warsztatach 

z tworzenia eko-zabawek czy dowiedzieć się więcej o segregacji odpadów. Najmłodsi licznie przybyli 

na interaktywne przedstawienie „Ekoodpowiedzialnie z Czerwonym Kapturkiem". Podczas Pikniku 

można było także wymienić elektrośmieci na sadzonki drzew. 

Fot Organizator wydarzenia 



Nagrody w postaci książek oraz gier dla katowickich placówek oświatowych 

Nazwa zadania: wspomaganie edukacji ekologicznej w katowickich przedszkolach i szkołach poprzez 

przekazywanie nagród rzeczowych (książek, gier i gadżetów) dla laureatów w organizowanych przez 

te placówki konkursach. 

Termin: styczeń — czerwiec 2025 roku 

Zasięg działania: katowickie placówki oświatowe 

Całkowity koszt działania: 3410,88 zł 

Krótki opis zadania: 

Wydział Kształtowania Środowiska wspomaga prowadzenie edukacji ekologicznej w katowickich 

placówkach oświatowych poprzez przekazywanie zainteresowanym przedszkolom i szkołom nagród 

rzeczowych w postaci książek i gier, jak również gadżetów związanych z „Eko — Łobuziakiem" 

promującymi System Gospodarowania Odpadami Komunalnymi w Katowicach. Materiały te zasilają 

pulę nagród dla laureatów konkursów organizowanych przez te placówki. 

Akcje społeczne 

Nazwa zadania: odbiór odpadów zebranych podczas akcji społecznych porządkowania terenów, 
przeprowadzonych przez mieszkańców Katowic 

Termin: zadanie realizowane od lutego do czerwca 2025 roku 

Zasięg zadania: akcje społeczne sprzątania obejmowały cały teren miasta Katowice 

Liczba uczestników: szacowana liczba uczestników około 1550 osób 

Całkowity koszt zadania: 30 088,30 zł 



Krótki opis zadania: 

Wydział Kształtowania Środowiska—w związku z ogromnym zainteresowaniem mieszkańców Katowic 

w zakresie utrzymania czystości i porządku w okolicy swojego miejsca zamieszkania - wyszedł 

naprzeciw tym potrzebom i zapewnił mieszkańcom pomoc w przeprowadzeniu porządkowych akcji 

społecznych. Pomoc ta polegała na podstawieniu pojemników i kontenerów na odpady, w miejscu 

prowadzenia akcji oraz jego wywozie po zakończeniu działań. W razie potrzeb zostało również 

zapewnione zaplecze higieniczno — sanitarne w postaci udostępnienia toalet kontenerowych 

i umywalek, z których uczestnicy mogli korzystać bezpłatnie. 

Podstawienie, odbiór i zagospodarowanie odpadów oraz udostępnienie zaplecza sanitarno -

higienicznego były dla uczestników akcji społecznych bezpłatne. Ponadto Wydział zaopatrzył 

uczestników akcji w rękawiczki ochronne oraz worki na odpady selektywne bądź zmieszane 

o różnych pojemnościach w zależności od zgłaszanych przez organizatorów potrzeb. W pierwszym 

półroczu 2025 roku przeprowadzono 25 różnych społecznych akcji sprzątania. Inicjatorami akcji 

sprzątania były placówki oświatowe, organizacje pozarządowe, okoliczne firmy oraz mieszkańcy 

Katowic przy współpracy z Zakładem Zieleni Miejskiej w Katowicach. 

Fot. inicjator akcji 



II. Dotacje celowe udzielane mieszkańcom Katowic w I półroczu 2025 rok 

Miasto Katowice realizuje politykę wsparcia mieszkańców poprzez system dotacji celowych na 

następujące działania związane z ochroną środowiska:: 

1. Zmiana systemu ogrzewania na proekologiczne — w ramach dotacji wymieniono łącznie 

241 szt. źródeł ciepła (ogrzewanie gazowe — 179 szt., ogrzewanie elektryczne — 39 szt., sieć 

zdalaczynna — 11 szt., kociół na pellet -10 szt., pompa ciepła — 2 szt.) na łączną kwotę 

2.342.698,00 zł, 

2. Usuwanie azbestu z budynków mieszkalnych - w ramach dotacji usunięto azbest z 1 budynku 

mieszkalnego na łączną kwotę 17.982,00 zł, 

3. Odnawialne Źródła Energii - w ramach dotacji zainstalowano łącznie 9 szt. źródeł ciepła 

(ogniwa fotowoltaiczne — 2 szt., pompa ciepła cwu — 4 szt., kolektory słoneczne — 3 szt.) na 

łączną kwotę 48.750,00 zł., 

4. Montaż urządzenia służącego do zatrzymania i wykorzystania wód opadowych i roztopowych 

w miejscu ich powstania — „Chytej wodę" - w ramach dotacji zainstalowano łącznie 38 szt. 

podziemnych zbiorników bezodpływowych na łączną kwotę 180.343,00 zł, 

5. Granty OZE dla mieszkańców - „Twoja moc. Nasze miasto. Energetyka rozproszona 

w Katowicach. W ramach realizacji w I półroczu 2025 r. podjęto następujące działania: 

- przyjęcie regulaminu projektu wraz z załącznikami 

- przeprowadzenie kampanii informacyjno-promocyjnej dotyczącej projektu, 

- przeprowadzenie naboru deklaracji udziału w projekcie, 

- prowadzenie bieżącej obsługi deklaracji udziału w projekcie, 

- przeprowadzenie konferencji edukacyjnej dot. wykorzystania OZE. 

III. Kierunki działań na 2026 rok 

W 2026 r. zaplanowano kontynuację realizacji różnego rodzaju zadań związanych z edukacją 

ekologiczną oraz kolejną edycję pikniku Ekoopowiedzialnie. Kontynuację wymiany źródeł ciepła na 

proekologiczne, instalacje odnawialnych źródeł energii oraz podziemnych zbiorników 

bezodpływowych w zależności o ilości złożonych wniosków. W ramach zadania "Twoja moc. Nasze 

miasto. Energetyka rozproszona w Katowicach - granty OZE dla mieszkańców" zaplanowano 

prowadzenie naboru uzupełniającego, bieżącą obsługę deklaracji udziału w projekcie, sfinansowanie 

zakończonych inwestycji. 
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